

ОБЪЕДИНИЛИСЬ ВОКРУГ ЛЕНИНСКОГО ЗНАМЕНИ

С 26 июля по 3 августа в Петрограде полулегально заседал VI съезд РСДРП(б). На съезде участвовали также делегаты от СДЛК в количестве 10 человек, в том числе П. Стучка, Я. Ленцманис, Э. Эфферт, К. Гайлис, А. М. Дижбит и др.

Съезд объединился вокруг ленинского знамени борьбы, он нацелил партию большевиков на вооруженное восстание, на завоевание диктатуры пролетариата.

Захватив после июльских дней всю власть в свои руки, буржуазия стала усиленно готовиться к созданию неприкрытой контрреволюционной диктатуры. Важнейшую роль в этом наступлении контрреволюции должен был сыграть заговор генерала Корнилова, попытка двинуть войска на Петроград, чтобы разгромить и ликвидировать обессиленные меньшевиками и эсерами Советы и создать правительство военной диктатуры.

Частью заговора генерала Корнилова была сдача Риги немцам. Силам контрреволюции удалось это осуществить. 19 августа немцы открыли в районе Икшкиле ураганный артиллерийский огонь и вскоре форсировали Даугаву. Русские и латышские революционные полки ожесточенно сопротивлялись немцам, но главное командование в лице Корнилова отдало приказ об отступлении. Штаб 12-й армии и эсерово-меньшевистский Искосол еще до падения Риги бежали в Цесис, окончательно дезорганизовав этим войска. 21 августа Рига пала. Сдача Риги немцам нанесла сильный удар по революционным силам края. С потерей Риги была потеряна и основная база рабочего класса, центр революционных организаций края. В боях за защиту Риги партийная организация края потеряла свыше 3000 человек убитыми, ранеными и уехавшими в глубокий тыл. Особенно большие потери понесла парторганизация латышских стрелковых полков.

Но большевики Латвии упорно преодолевали все трудности. Спустя три дня после оставления Риги в Валмиере возобновил свою работу ЦК СДЛК и Исколат, в городах Цесисе и Валмиере снова стали выходить большевистские газеты. Разгром корниловщины в центре и на местах создал благоприятные условия для дальнейшей организации сил революции под руководством большевистской партии.

Влияние большевиков Латвии в широких массах трудящихся еще больше выросло и укрепилось. Об этом свидетельствуют данные о выборах в губернский и уездные земские Советы в августе и сентябре. На выборах Видземского земского Совета 20 августа большевики получили 60 процентов всех мест. Еще больший успех большевики имели на выборах уездных земских Советов в сентябре. Так, в Валкском уезде на выборах в земский Совет большевики получили 71 процент голосов, в Цесисском — 74 процента и в Валмиерском — 76 процентов.

Состоявшаяся в конце сентября конференция СДЛК отметила, что силы революции укрепились, партийные организации в армии, в городах и в деревне выросли. С центром в Цесисе был создан новый Совет рабочих 12-й армии во главе со своим исполнительным комитетом, объединивший около 30 тысяч траншейных, дорожных и других рабочих тыла 12-й армии.

Наступили самые ответственные дни октября, когда по решению ЦК большевиков началась непосредственная подготовка вооруженного восстания в Петрограде. В результате вооруженного восстания в Петрограде, поддержанного трудящимися всей страны, социалистическая революция победила. На короткий период установилась Советская власть и на территории неоккупированной части Латвии, что имело громадное значение в истории борьбы трудящихся Латвии за Советскую власть, за диктатуру пролетариата.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции. Сборник воспоминаний участников революции в промышленных центрах и национальных районах России. М., 1958, с. 406—408